■青任编辑·张广德 由话·0531-85196558

E-mail:jjdbsdqt@126.com 2019年8月28日 星期三

自然资源快讯

Zi ran zi yuan kuai xun

省地环总站 现场技术指导临朐防灾



导报讯 近日,山东省地质环境监测总站值班室接潍坊市自然资源和规划局报告称,临朐县冶源镇小米山发生地质灾害险情,需要提供技术指导。

平度2018年度征地补偿费 全部拨付到位

导报讯 为规范征地补偿 费的分配和管理、建立健全被 征地群众保障制度,日前,平 度市自然资源局会同该市财政 局开展2018年征地补偿费专员 清查工作,将此次征地补偿费 清查结果纳入对各镇街年度效 能目标考核。

经核查,2018年涉及全市423.8453公顷土地征地补偿费38422.1311万元已全部拨付到位,拨付率100%。有效保障了被征地群众的合法权益。

(史旭光)

夏津成立专责小组 服务宅基地换发证

导报讯 夏津县自然资源 局田庄自然资源所把推进服务 标准化作为促进党风廉政建 设、提升自然资源服务保障能 力的重要手段。

做优窗口服务,对来访的 群众做到认真、仔细、全方面 解答。成立宅基地换发证专责 小组,深入辖区各村走访调 研。设立宣传咨询台,派发国土 资源政策法规资料,现场接受 业务咨询,为群众排忧解难。

(**韩俊沛**)

淄博临淄完善 化工企业用地手续

导报讯 淄博市临淄区自 然资源局对症下药,全力推进 化工企业用地手续完善。截至 目前,全区化工企业补办土地 手续共100家(109宗地),面积 1914.3亩。

该局针对临淄区化工企业 多、散、情况复杂的特点,成 作况复杂的特点,成 小组,及时对接、调度、 进,确保各项任务措施落地。 针对化工企业补办用地手续发 特殊性,在不违背省、市有度度 批要求的前提下,最大限度压 缩程序、精简资料、缩短时限, 克服了办理"瓶颈"的制约。

(王德亭 李光华)

菏泽局考察学习 文昌湖区矿山治理经验



导报讯 8月21日,菏泽 市自然资源和规划局、行7人 到淄学习矿山地质环境治治治 考察验,实地察看了2个证明 下经验,实地察看了2个山地 质环境治理方法、治理模 值得学习和借鉴。 (车文刚)

集体土地人市增加农民财产性收入

禹城试点经验有望进一步复制推广

刚刚通过的土地管理法修正案,将试点的成功经 验上升为法律,作出了多项创新性的规定

◆导报记者 **杜杨**

8月26日上午,十三届全国人大常委会第十二次会议在北京人民大会堂闭幕,会议表决通过了关于修改《中华人民共和国土地管理法》《中华人民共和国城市房地产管理法》等法律的决定。

经济导报记者发现,修 改后的土地管理法,改变了 过去农村的土地必须征为国 有才能进入市场的问题,这 个改变能够为农民直接增加 财产性收入。

此外,城市房地产管理 法也对与集体经营性建设用 地相关的条款进行了修改。

保障农民权益

上述会议认为,现行农村土地制度与社会主义市场 经济不相适应,必须通过深 化改革来破解。

但农村土地制度改革涉及的主体、包含的利益关系十分复杂。2014年底,中共中央办公厅与国务院办公厅

印发了《关于农村土地征 收、集体经营性建设用地入 市、宅基地改革试点工作意 见》(下称《工作意见》),在 全国部署农村土地制度改革 试点工作。山东禹城试点工 作也是从那时开始的,并逐 渐扩大到山东全省。

新的土地管理法,将试点的成功经验上升为法律,作出了多项创新性的规定。如改革了征地程序:要求政府跟农民签订协议后才能提出办理征地申请;征地补偿实行区片综合地价进行补偿,还要考虑区位、当地经济社会发展状况等因素综合制定地价。

在集体经营性建设用地方面,改变了过去农村的土地必须征为国有才能进入市场的问题;同时,在入市时,要求必须由村民代表大会,或者村民会议三分之二以上的成员同意才能入市。

在宅基地管理方面,这次改革下放了宅基地的审批权,明确要求通过规划合理安排农村的宅基地,为改善

农村的居住条件提供便利。

"总之,新修改后的土 地管理法的这些举措将为农 民利益提供更加充分的实实 在在的保障。"全国人大常 委会法制工作委员会经济法 室副主任杨合庆介绍说。

"禹城试点"开花结果

上述创新性法律规定与 山东禹城等地农村土地改革 试点内容极为相似。

禹城试点工作可追溯到《工作意见》的印发,禹城 是首批33个试点县(市、区)之一,也是山东唯一一个参与 试点的地区。当时试点要求 严格限制在经法律授权的县 (市)开展,确保试点封闭运 行,风险可控。当时禹城承 担农村土地征收试点任务。

到了2016年,禹城市又 承担了集体经营性建设用地 入市这项全新的试点任务。 在2017年8月24日,禹城颁出 山东省第一本集体经营性建 设用地不动产权证书。这被 认为实现了集体经营性建设 用地与国有建设用地的同地 同权,盘活了农村沉睡的土 地资源,为新旧动能转换增 添了新动力。

在2017年底,中央将农村宅基地改革试点地区拓展到33个,禹城也在"扩容"范围内,参与试点了农村宅基地有偿使用、有偿退出等制度机制。到了2018年7月2日,山东省政府又召开了全省农村宅基地所有权、"三权分置"试点工作动员部署会议,在全省17个试点县(市、区)进行宅基地"三权分置"试点工作。

2018年11月13日举行的省农村土地制度改革试点工作领导小组第四次会议,肯定了山东土地制度改革试点取得的成效,要求善始善终做好土地制度改革试点收官工作,为全国改革探索更多可复制、可推广的经验。



省自然资源厅号召向肖鹏同志学习

导报讯 8月11日,山东省自然资源厅党组作出关于开展向肖鹏同志学习活动的决定,号召全省自然资源系统广大干部职工认真学习肖鹏同志先进事迹,坚定信念,对标对表,比学赶超,担当作为,狠抓落实,奋力

开创自然资源事业改革发展 新局面。

据了解,肖鹏生前是山东省国土测绘院应急保障部助理工程师,2018年2月因病医治无效去世,年仅44岁。肖鹏2004年11月退役到省国土测绘院工作以来,脚踏实

地、矢志不渝,在平凡的工作岗位上创造了不平凡的业绩。尤其是在身患绝症的情况下,仍以顽强的意志坚守岗位忘我工作,以实际行动谱写了为了事业鞠躬尽瘁、死而后已的感人篇章。

肖鹏一心扑在工作上,

有时强忍着因高空作业颠簸 呕吐导致胃出血的疼痛,甚 至在检查出肝癌后仍带病坚 持工作。始终把事业放在第一位,不计较个人得失和私利。

当前,向肖鹏同志学习的热潮正在山东自然资源系统蓬勃兴起。 (吴文峰)

图片新闻

参观世园会

(吴文峰)



济宁精简要件提升效率

年底前不动产登记2个工作日内办结

导报讯 济宁市推动继续简化不产登记环节,优化措施,精简要件,加强信息共享,全面提升全市不动产登记服务企业发展水平。

2019年7月底前,预告登记、抵押权登记实现1个工作日办结; 12月底前,全市除非公证继承和需要公示公告、查看现场的登记类型外,办理时间压缩至2个工作日以内。2020年12月底前,全市除非公证继承和需要公示公告、查看现场的登记类型外,办理时间压缩至1个工作日以内。

推动信息集成,实现信息互通共享。2019年12月底前,实现公安、市场监管、人力资源社会保障、住建、自然资源部门等与不动产登

记相关的材料或信息能够直 接通过分享平台提取,不再 要求申请人自行提交。

推动流程集成,实现一 窗受理、并行办理。2019年9

精简申请材料,2019年10 月底前,划拨决定书、出让 合同、土地出让价款缴纳凭 证、规划核实、竣工验收等 证明材料由登记机构直接提 取,不再要求申请人自行提 交。12月底前,全面推行不

2019年12月底前,相关部门的信息不能通过市大数据中心数据交换平台实现共享,供不动产登记机构直接提取使用的,派员到各不动产登记服务大厅后台设立服务岗位,对相关信息现场进行查询,并提供给不动产登记机构。 (崔振)

海域不动产权证办妥日照港填海项目开工

导报讯 近日,日照市不动产登记中心领证窗口前,日照港集团有限公司办事人员常江完成了确认签字,双手接过一张刚刚打印出来的、还散发着油墨气味的海域不动产权证,他悬了许久的心终于落了地。

发证当晚,日照港岚山港区南作业区外海航道上几艘疏浚船、几十名工人迅速投入工作,日照港集团期待已久的堆场填海项目因为有了不动产证得以合法开工。

为什么一张证件的办理紧迫到如此地 步?原因是这一项目已等待了两年之久。

日照港集团申请的岚山港区钢材货场陆域形成工程属山东省政府审批的填海造地项目,早在2016年3月就已立项,2016年12月获省政府用海批复。然而,近年来国家严控地方年度围填海指标,该项目一直未取得海域使用管理号,海域使用权迟迟不能申请。

因政策调整,近日省有关部门向各用海企业集中下发了一批有关分配海域使用管理号的函,耽搁两年之久的项目终于迎来了转机。日照港集团于8月14日上午派人到济南领取了通知,当天下午就准备了材料到日照市不动产登记中心申请海域不动产首次登记。

"这是海域登记职能下放后,市不动产登记中心遇到的第一例省批填海造地用海项目的登记申请。"日照市不动产登记中心受理一组副组长季敏介绍说。

季敏利用自己海域方面的专业知识,克服困难,多方查找依据,在企业暂未提供《海籍调查表》的情况下进行了容缺受理。这也为今后全市相同情况的用海项目申请不动产登记提供了"模板"。

"我们的项目实在是等不起了,市不动产登记中心开通绿色通道,延时服务、当天办结,这样的精神和工作态度值得学习,应当点赞。"常江由衷地说道。

不动产登记是营商环境评价的硬性指标。近段时间以来,日照市不动产登记中心推动思维模式和工作作风的转变,率先开展了"优化营商环境怎么干"大讨论活动,从思想根源查摆问题;深化"放管服"和"一次办好"改革,为企业提供店小二和保姆式服务,不断压缩不动产登记办理时间。破解企业发展中的诸多外部障碍,打好减轻企业负担的"组合拳",全力推进经济高质量发展,让企业和办事群众切实成为了改革的监督者、推动者和受益者。 (郑笃凯)

聊城现场推进 全系统精准扶贫

导报讯 为进一步落实脱贫攻坚责任,助力全市打赢脱贫攻坚"翻身仗", 8月26日,聊城市自然资源和规划局在冠县召开全市自然资源系统扶贫工作现场推

当天上午,与会人员前往冠县范寨乡 汇源公司果树基地,通过听取经济林扶贫 工作情况介绍、观看产业发展展板,对该 项目在农业增效、农民增收方面的好做 法、新思路、新实践进行了详细了解。

在随后召开的扶贫工作推进会上,各县(市、区)自然资源和规划局、林业发展中心分别进行了发言。该市扶贫办认为,聊城市自然资源和规划局行业扶贫工作措施得力、工作扎实,充分发挥了行业特点和优势,在扶贫项目用地指标审批、高标准农田整治等方面都做了大量工作。特别是近年来依托国家森林城市的创建,通过流转土地、发展经济林种植基地、林苗一体化种植基地等方式,帮扶带动了一大批贫困人口增收致富,实现了经济效益和生态效益的双提升。

聊城市自然资源局要求,全系统要进一步增强自然资源政策助推脱贫攻坚的责任感和使命感,不能产生撤摊子、甩包袱、歇歇脚的思想,坚决做到尽锐出战,不获全胜决不收兵;要全面排查、精准施策,确保顺利完成脱贫攻坚"回头看"工作。对已完成的工作进行再审视、再检查、再精准,将发现的各类问题,逐条逐项整改到位,为脱贫攻坚提供更多、更长效的制度保障。

要加强领导、落实责任,确保脱贫攻 坚工作取得实效,系统内各单位"一把 手"要坚决扛牢抓实脱贫攻坚政治责任, 定期组织召开专题会议,确保时间任务同 步推进。要采用一线工作法,深入基层摸 实情、抓落实,同时要用足用好政策,注 重舆论宣传,营造自然资源行业扶贫的良 好舆论氛围,切实做好脱贫攻坚"回头看" 工作,全面完成行业脱贫攻坚目标任务。

(赵华丽)